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ΟΙ ΝΕΑΝΙΚΕΣ «ΑΜΑΡΤΙΕΣ»
ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΣ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ
Με τίτλο «Η απελευθερωµένη» κυκλοφόρη-
σε η «πικάντικη» βιογραφία της Μπριζίτ 
Μακρόν, που εξιστορεί τη ζωή της πρώτης 
κυρίας από τα παιδικά της χρόνια έως και 
τη γνωριµία της µε τον Εµανουέλ Μακρόν.
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Σ
εβαστά τα αισθήµατα, αλλά ο Ελευθέρι-
ος Βενιζέλος όρισε: «Εις την πολιτικήν δεν 
υπάρχουν αισθήµατα. Υπάρχουν συµφέ-

ροντα». Και ο Σωκράτης: «Εις τα κοινά της πόλε-
ως τον λόγον έχουν µόνον οι επαΐοντες». Οι επα-
ΐοντες γνωρίζουν σήµερα ότι µια έντιµη συµφω-
νία µε τα Σκόπια θίγει τα αισθήµατα, αλλά εξυ-
πηρετεί τα εθνικά συµφέροντα. Αναβαθµίζει κα-
τακόρυφα τη γεωπολιτική αξία, την ασφάλεια 
και την ανάπτυξη της Ελλάδος µε επίκεντρο την 
ελληνική Μακεδονία. Την ελληνική Μακεδονία 
έσωσε το ∆όγµα Τρούµαν στον Εµφύλιο, που ο 
Τίτο χρησιµοποιούσε για να την ενσωµατώσει 
στην ψευδώνυµη οµόσπονδη «∆ηµοκρατία της 
Μακεδονίας».

ΕΞΑΓΓΕΛΛΟΝΤΑΣ το ∆όγµα του στο Κογκρέσο, 
ο Πρόεδρος Χάρι Τρούµαν το 1947 υπογράµ-
µισε: «Χρειάζεται µόνο ένα απλό βλέµµα στον 
χάρτη για να αντιληφθεί κανείς ότι η επιβίωση 
και η ακεραιότητα του ελληνικού έθνους έχουν 
µεγάλη αξία για θέσεις πολύ ευρύτερης σηµα-
σίας». Μετά 71 χρόνια, ο χάρτης δείχνει ότι:

 Η Μεσο-βαλκανική Ζώνη είναι ο συντοµότε-
ρος στρατηγικός διάδροµος για την ασφάλεια 
των ενεργειακών πηγών που ελέγχει η ∆ύση στην 
Ανατολή και για την αποτροπή επεκτάσεως της 
ρωσικής επιρροής. Ισχυρές αεροναυτικές βά-
σεις της Ατλαντικής Συµµαχίας έχουν αναπτυ-
χθεί στις ακτές της Αδριατικής και της Μαύρης 
Θάλασσας, ενώ στο εσωτερικό λειτουργούν αυ-
τόνοµες πολεµικές βάσεις των Ηνωµένων Πολι-
τειών: στο Κόσοβο και στην πόλη των Σκοπίων 
το τεράστιο κτίριο της αµερικανικής πρεσβείας 
αποτελεί το ισχυρότερο κέντρο ηλεκτρονικού πο-
λέµου και κατασκοπείας. Στα βουλγαρικά παρά-
λια συνεχείς πολεµικές ασκήσεις µε µέτωπο τη 
Ρωσία. Εν τω µεταξύ, έχει ήδη εκτελεσθεί στην 
ελληνική Μακεδονία και Θράκη το µεγαλύτερο 
τµήµα του αγωγού Trans Adriatic Pipeline (TAP) 
δυτικών συµφερόντων, που θα µεταφέρει στην 
Ευρώπη φυσικό αέριο από το Αζερµπαϊτζάν µέ-
σω Τουρκίας - Ελλάδος - Αλβανίας - Αδριατικής - 
Ιταλίας. Ο ελληνικός αγωγός εξακτινώνεται στη 
Βουλγαρία και στα Σκόπια, καθιστώντας κεντρι-
κό ενεργειακό παίκτη την Ελλάδα. 

 Η Μεσο-βαλκανική Ζώνη µετά το 1990 έχει κα-
τακερµατισθεί σε µικρά κράτη, όπου επικρατούν 
ταυτόχρονα πολιτική ρευστότητα, διαφθορά και 
οργανωµένο έγκληµα. Επίσης, ισχυρές ξένες 
µειονότητες µε φυγόκεντρες τάσεις και παράλ-
ληλες εδαφικές διεκδικήσεις εναντίον αλλήλων.

 Επικρατεί η φτώχεια. Αθροιζόµενο το συνολι-
κό ΑΕΠ Αλβανίας, Βουλγαρίας, Βοσνίας, Κοσσυ-
φοπεδίου, Σερβίας και Σκοπίων το 2016 ανερχό-

ταν σε 139,24 δισ. δολάρια, ενώ µόνον το ΑΕΠ 
της Ελλάδος ήταν 194,06 δισ. δολάρια, παρότι 
είχε µειωθεί κατά 27% από το 2008, οπότε ση-
µείωσε ρεκόρ 354,46 δισ. δολάρια.

 Η Αλβανία, διεθνές κέντρο παραγωγής/εξα-
γωγής ναρκωτικών υπό τον πρωθυπουργό της 
Εντι Ράµα, επιδιώκει ανοικτά τη Μεγάλη Αλβα-
νία, στην οποία περιλαµβάνει το Κοσσυφοπέδιο 
και το δυτικό τµήµα του κράτους των Σκοπίων, 
καθώς επίσης εδάφη της Ελλάδος, της Σερβίας 
και του Μαυροβουνίου.

 Η Τουρκία υπό τον Ταγίπ Ερντογάν ασκεί εις 
µέγα βάθος τη στρατηγική του νεοοθωµανισµού 
στους µουσουλµανικούς πληθυσµούς και µε 
σηµαία το Ισλάµ έχει ήδη καταλάβει στρατηγι-
κές θέσεις. Υπερδεκαπλασίασε τις εξαγωγές της.

 Η Ρωσία ασκεί επιρροή κατά φθίνουσα τάξη 
σε Σερβία, Μαυροβούνιο, Σκόπια και Βουλγα-
ρία. Επιπλέον, τον περασµένο Αύγουστο Σόφια 
και Σκόπια υπέγραψαν συµφωνία, µε την οποία 
η Βουλγαρία κατέστησε τα Σκόπια αδελφό της 
κράτος: κοινή ιστορία, κοινοί εθνικοί ήρωες, κοι-

νές εθνικές επέτειοι και κοινός εορτασµός αυτών.

ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ των Σκοπίων κατέχει κεντρική θέση 
στα νότια Βαλκάνια και κατ’ επανάληψη η υπαρ-
ξιακή κρίση του έως το 2017 έδειξε ότι αποτελεί 
βόµβα έτοιµη να εκραγεί, προκαλώντας σεισµι-
κές ανατροπές, ίσως και πόλεµο, στον ήδη ετοι-
µόρροπο γεωπολιτικό χώρο. Τούτο οφείλεται 
στο σλαβικό κρατικό ιδεολόγηµα του «µακεδο-
νισµού», σύµφωνα µε το οποίο την υποτιθεµέ-
νη «ενιαία Μακεδονία» το 1913 «διεµέλισαν οι 
κατακτητές της Ελληνες, Σέρβοι και Βούλγαροι» 
και αποστολή του κράτους των Σκοπίων είναι να 
την ενώσει. Αυτό το ιδεολόγηµα διδάσκουν σχο-
λικά βιβλία, δηµόσια µνηµεία, χάρτες, νόµοι, δι-
ακηρύξεις κ.ά. Ωστόσο, τα Σκόπια είναι πολυε-
θνικό και πολυθρησκευτικό κράτος. Το 32% των 
2.082.000 κατοίκων του είναι µουσουλµάνοι και 
το 25,3% Αλβανοί. Αναγνωρισµένες εθνικές µει-
ονότητες είναι οι Τούρκοι, Ροµά, Σέρβοι, Βόσνι-
οι και Βλάχοι. Περισσότεροι από 80.000 Σλαβο-
µακεδόνες δήλωσαν Βούλγαροι Μακεδόνες και 
έχουν διαβατήρια Βουλγαρίας. 500.000 κάτοικοί 
του, κυρίως Σλάβοι, έχουν εκπατρισθεί. Αντίθε-
τα, η ελληνική Μακεδονία στην απογραφή του 
1991 είχε 2.263.099 Ελληνες κατοίκους.

Η ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ του µικρού κράτους, η φιλία 
και η στενή συνεργασία έχουν κεφαλαιώδη ση-
µασία για την Ελλάδα. Στα Σκόπια η Ελλάδα εί-
ναι στους 5 πρώτους εµπορικούς εταίρους και 
ξένους επενδυτές. Ελέγχουν το διυλιστήριο, τα 
δίκτυα καυσίµων, τη µεγαλύτερη τράπεζα, αλυ-
σίδες πολυκαταστηµάτων και από φέτος το 75% 
της ενέργειας. Το γειτονικό µας κράτος είναι ο 
µεγαλύτερος πελάτης του λιµένος Θεσσαλονί-
κης και ελέγχει τις στρατηγικές κοιλάδες Βορρά 
- Νότου. Μυριάδες πολίτες του παραθερίζουν 
στην ελληνική Μακεδονία και κάθε εβδοµάδα 
αιµοδοτούν το εµπόριό της.

ΕΝΑΣ συµβιβασµός Αθηνών - Σκοπίων προϋπο-
θέτει τους εξής απαράβατους όρους:
1. Το σύνθετο όνοµα να ισχύει έναντι όλων -erga 

omnes- και µε αυτό το οριστικό της όνοµα να 
εγγραφεί στον ΟΗΕ η χώρα.
2. Να αναθεωρηθεί το Σύνταγµα. Η αναθεώρη-
ση, όµως, χρειάζεται την ψήφο 80 τουλάχιστον 
βουλευτών, ενώ η σηµερινή κυβέρνηση Ζάεφ 
- Αλβανών διαθέτει µόνον 69. Από τη Βουλή 
απέχουν µόνιµα οι 51 του εθνικιστικού ΒΜΡΟ-
DPNME (Εσωτερική Μακεδονική Επαναστατική 
Οργάνωση-∆ηµοκρατικό Κόµµα για την Ενωση 
των Μακεδόνων). Κατ’ εξαίρεση προσήλθαν στις 
18 Ιανουαρίου φέτος, οπότε ο γενικός γραµµα-
τέας του ΝΑΤΟ Γενς Σόλτεµπεργκ απευθύνθηκε 
στο Κοινοβούλιο και προειδοποίησε ότι αποκλεί-
εται να ενταχθούν στο ΝΑΤΟ τα Σκόπια εφόσον 
δεν έχουν υπογράψει προηγουµένως συµφω-
νία µε την Ελλάδα. Επιπλέον, ο ιστορικός ηγέ-
της του ΒΜΡΟ-DPNME Νίκολα Γκρούεφσκι τε-
λεί υπό την οµηρία ποινικών διώξεων για βαρύ-
τατα κακουργήµατα.
3. Να καταργηθούν όσα σχολικά βιβλία, νόµοι, 
µνηµεία, µουσεία κ.ά. διδάσκουν τον αλυτρω-
τισµό σε βάρος της ελληνικής Μακεδονίας. Ως 
φαίνεται, συγκροτήθηκε ήδη µεικτή επιτροπή 
επιστηµόνων για την αναθεώρηση όλων των 
διδακτικών βιβλίων.
4. Να δηλώσουν δεσµευτικά τα Σκόπια ότι στην 
ελληνική Μακεδονία δεν υπάρχει ούτε διεκδικούν 
«µακεδονική µειονότητα». Τούτο ήδη έπραξαν 
για τη Βουλγαρία.

ΤΟ ΛΕΓΟΜΕΝΟ «Ουράνιο Τόξο» δηλώνεται 
«κόµµα της µακεδονικής µειονότητας». Στις τε-
λευταίες ευρωεκλογές τον Μάιο του 2014 κα-
τήλθε µε την Ελεύθερη Ευρωπαϊκή Συµµαχία 
Βάσκων, Καταλανών και Κορσικανών αυτονο-
µιστών. Επί 5.706.606 εγκύρων ψηφοδελτίων 
έλαβε πανελλαδικά 5.754 ψήφους, ποσοστό 
0,10%. Στη Μακεδονία και στη Θράκη έλαβε 
3.240 ψήφους.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Οι καλοί λογαριασµοί κάνουν 
τους καλούς φίλους. Μακάρι. Αλλά οι φαν-
φάρες του Ζάεφ στο Νταβός αποτελούν έναν 
ωµό εµπαιγµό.

ΜΑΡΑΘΩΝΙΟΣ ΕΠΤΑ ΜΗΝΩΝ
Τα επόµενα βήµατα που πρέπει να κάνουν η κυ-
βέρνηση και οι δανειστές για την έξοδο της χώ-
ρας από το µνηµόνιο τον Αύγουστο του 2018.
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Οι 4 όροι για µια
έντιµη συµφωνία 

ο Ν.Ι. ΜΕΡΤΖΟΣ *

γράφει

*∆ηµοσιογράφος, πρώην πρόεδρος 
της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών

Η σταθερότητα του 
μικρού κράτους, η 
φιλία και η στενή 
συνεργασία έχουν 
κεφαλαιώδη 
σημασία για την 
Ελλάδα


